

Raport la 3 luni al grupurilor de lucru FONPC

Perioada februarie – aprilie 2022

Scopul înființării acestor grupuri tematice de lucru (GTL) este de a îmbunătăți capacitatea FONPC și a organizațiilor membre în a identifica dificultățile cu care se confruntă ONG-urile dintr-un anumit sector de activitate și de a întări capacitate de advocacy a Federației pentru a reacționa rapid și eficient în vederea îmbunătățirii situației copiilor.

Totodată, GTL au rolul de a sprijini membrii FONPC în demersurile lor de advocacy și de învățare, fiind în permanență conectate la noutățile care apar pe plan internațional, european și național în aria pe care grupul de lucru o tratează.

La prima întâlnire de lucru a fiecărui grup participanții au avut ocazia de a se cunoaște, de împărtăși experiența de lucru pe care o au, de a crea legături cu participanți care nu s-au cunoscut până în acel moment, au împărtășit nevoia ce există în domeniul fiecăruia de activitate

În cadrul unora dintre GTL-urilor s-au constituit și subgrupuri de dezbatere pe subiecte comune în cadrul aceluiași grup (ex GLT 1). S-au discutat și actele normative de referință.

Privitor la rolul lor în procesul de învățare, aceste grupuri crează un cadru necesar pentru schimbul de informații, diseminarea de experiențe și bune practici în cadrul rețelei, mai ales că sunt persoane noi în organizațiile/ instituțiile înscrise.

După data de 24 februarie 2022 grupurile început să ia în considerare existența în spațiul românesc a persoanelor (copii și tineri) refugiate din Ucraina ca urmare a începerii războiului, a drepturilor acestora și mecanismele prin care le vom asigura. Astfel că o parte a discuțiilor au inclus și această nouă categorie de beneficiari.

Grupuri tematice de lucru (GTL):

GTL îngrijirea și protecția copiilor (GTL1) – s-au împărțit în subgrupuri tematice astfel:

- Copii cu dizabilități

Proiect derulat de:

- Copii cu tulburări de comportament
- Copii cu risc de abandon școlar/mame minore
- Servicii la nivel comunitar (SPAS)

GTL servicii prietenoase pentru copii – servicii sociale, educație, justiție, sănătate (GTL 2)

În cadrul acestui grup, după prezentarea participanților s-a prezentat proiectul menționându-se obiectivele și responsabilitățile acestui GTL.

Discuțiile s-au purtat ținând cont de tematică grupului pe următoarele subiecte:

- Strategii cheie în oferta de servicii sociale în beneficiul copilului
- Documente europene care au ca tematică serviciile prietenoase
- Schimburi de informații și experiență, diseminarea de bune practici între membrii GTL
- Modalitatea de lucru și dezvoltarea unor principii ca punct de pornire în realizarea materialelor ce vor trebui dezvoltate în cadrul acestui GTL
- Elaborarea planului de lucru

GTL participarea copiilor și tinerilor (GTL 3)

În cadrul acestui grup, după prezentarea participanților și a modului în care aceștia implică copiii și tinerii în luarea deciziilor s-a propus discutarea documentului "Strategia Eurochild de Participare a Copilului. Prioritățile copiilor sunt prioritățile noastre". Documentul a fost tradus și transmis prin email fiecărui participant spre analiză, după care a fost dezbătut în cadrul GLT-ului. Această strategie de participare a copiilor, updatată în 2021, se bazează pe Convenția ONU privind drepturile copilului și este susținută de Eurochild în politică de protecție a copilului.

GTL dezvoltare organizațională (GTL 4)

În acest grup majoritatea participanților au reprezentat organizațiile membre FONPC. GTL-ul 4 s-a implicat în elaborarea viitoarei strategii de dezvoltare organizațională a FONPC. S-a lucrat la identificarea nevoilor actuale ale federației și a avut loc studierea vechii strategii FONPC elaborată în 2014 pentru a se putea identifica acele obiective care rămân valabile în continuare și pentru a putea crea noi obiective în conformitate cu nevoile actuale identificate. Grupul urmărește cu interes atât sprijinirea și întărirea capacității membrilor FONPC cât și dezvoltarea organizațională a federației ca organizație de sine stătătoare

GTL prevenirea și combaterea violenței împotriva copiilor (GTL 5)

În cadrul acestui GLT discuțiile s-au purtat pe următoarele subiecte:

- Identificarea formelor multiple, uneori evidente, de multe ori insidioase, pe care le îmbracă violența exercitată împotriva copilului: de la violență fizică, la cea psihologică, trecând prin violență sexuală, economică, discriminarea, excluderea, bullying-ul, etc.

Proiect derulat de:

- Au fost abordate locurile de manifestare ale diverselor forme de violență: mediul familial, stradal, școlar (bullying-ul), instituțional (copiii separați de familie și instituționalizați); Mediul on line

- Discuțiile s-au concentrat apoi pe una dintre preocupările comune asupra formelor de violență exercitate în particular prin intermediul mediului on line, despre pericolele reprezentate de noile platforme de socializare, despre absența formării copiilor în utilizarea platformelor, despre lipsa supravegherii parentale, despre accesul prematur și neprotejat la mediul on line

- La a doua întâlnire a grupului a fost introdusă participanților Larisa Butnariu, fosta victima a traficului de persoane și militantă împotriva traficului, una dintre persoanele cele mai active din România în constituirea de activități de prevenție destinate grupurilor vulnerabile traficului și exploatării sexuale (cu precădere copii și tineri instituționalizați, proveniți din familii fragile, cu vulnerabilități multiple). În prezentarea subiectului, Larisa a abordat diversele strategii de racolare utilizate de traficanți, atât în mediul on line cât și în cel real, caracteristicile publicului țintă vizat de traficanți, deficiențele educației oferite copiilor în școală și în centrele de plasament în domeniul prevenției, vulnerabilitățile inerente mediului on line (platforme de socializare, conturi false, grupuri, livrarea de informații personale nesecurizate, etc.), modul de operare al traficanților pentru racolarea și menținerea în stare de dependență al victimelor potențiale, profilul traficanților, componentă rețelelor de trafic. În final au fost abordate piste pentru prevenirea și combaterea traficului de persoane.

Raport întocmit de

Elena Cătălina Buțincu

Asistent proiect

Data 13 mai 2022

Proiect derulat de: